

Секция «Социология»

**Динамика репродуктивного поведения молодежи Алтайского края за последнее десятилетие**

**Нетребенко Екатерина Николаевна**

*Студент*

*Алтайский государственный университет, Социологический факультет, Барнаул, Россия*

*E-mail: kate\_niknet@mail.ru*

Молодежи в обществе принадлежало и принадлежит ключевое место в механизме эволюционной изменчивости. Население нашей страны стремительно вымирает. Это означает, что по прогнозам Госкомстата России, естественная убыль населения будет и впредь продолжаться до 2016 года. Происходящий процесс депопуляции населения напрямую связан с социально-демографическими проблемами молодежи: снижением рождаемости, снижением детности, ростом числа разводов, ростом числа людей никогда не состоящих в браке. Характер рождаемости в Российской Федерации определяется массовым распространением малодетности (1-2 ребенка). Таким образом, количество детей в семье значительно сокращается, для современного общества стало типичным явление - малодетная семья.

Исследование репродуктивного поведения молодежи в Алтайском крае проходило в несколько этапов: на первом этапе проводился анкетный опрос молодежи Алтайского края в возрасте от 15 до 35 лет с целью оценки уровня репродуктивного поведения молодежи в регионе. Эмпирическое социологическое исследование «Демографическое поведение молодежи Алтайского края» выполнялось в рамках проекта «Демографическое развитие Алтайского края в 1992 – 2006 гг.: тенденции, проблемы, пути преодоления» и было проведено в январе 2009 года. На втором этапе исследования был проведен сравнительный анализ статистических данных этого социологического исследования и социологического исследования «Молодежь Алтая: оценка современного положения, общественной и социально-экономической активности», проведенного в январе 2010 году. Третьим этапом исследования являлся экспертный опрос, проведенный в апреле-мае 2011 года, который позволил выявить основные проблемы уровня репродуктивного поведения.

На первом этапе исследования проводился анкетный опрос молодежи. Анкетный опрос позволил определить репродуктивные установки молодежи, на основании которого было построено дальнейшее исследование по данной проблематике. Опрос молодежи Алтайского края являлся одним из структурных блоков социологического исследования, которое выполнялось в рамках проекта «Демографическое развитие Алтайского края в 1992 – 2006 гг.: тенденции, проблемы, пути преодоления», проводимого факультетом социологии и историческим факультетом Алтайского государственного университета.

Опрос молодежи Алтайского края был проведен в январе 2009 г. (объем выборки  $n=400$ ).

Респондентам был задан ряд вопросов, направленных на выявление репродуктивного поведения молодежи, на определение отношения молодежи к созданию брака и

рождению детей, а также мотивов вступления в брак и установок на рождение детей. В результате получились следующие данные.

На вопрос «В будущем планируете ли Вы иметь детей» большинство респондентов дали положительный ответ 76,6 % респондентов ответили, что планируют, 12,7 % респондентов затруднились ответить на данный вопрос и 10,4 % ответили, что не планируют в будущем иметь детей.

Указывая число детей, которое респонденты планируют иметь в будущем, 42 % респондентов сошлись на мнении, что планируют в будущем иметь двоих детей, 20,4 % планируют иметь одного ребенка, 12,2 – троих детей.

Идеальным возрастом для рождения детей респонденты указали возраст 25 лет.

На вопрос об идеальном количестве детей в семье, больше половины респондентов дали ответ двое детей (58,7 %), трое – ответили 30,8 % респондентов и 5,2 % назвали одного ребенка.

Также мы попросили респондентов указать причины, которые на их взгляд могут быть препятствием к тому, чтобы иметь столько детей, сколько они хотят. Главными причинами респонденты отметили материальные затруднения (36,1 %), жилищные условия (30,8 %) и собственная работа или учеба (11,9 %)

На втором этапе исследования был проведен сравнительный анализ статистических данных социологического исследования «Демографическое поведение молодежи Алтайского края» и социологического исследования «Молодежь Алтая: оценка современного положения, общественной и социально-экономической активности».

Выборочный опрос молодежи Алтайского края был проведен в сентябре - октябре 2009 г. (объем выборки  $n=1224$ ). Формирование выборки проходило в два этапа: формирование выборки для учащейся молодежи и формирование выборки для молодежи, не обучающейся в системе образования.

С помощью сравнительного анализа нам удалось проследить, изменились, ли репродуктивные установки молодежи в 2010 году по сравнению с 2009 годом.

На третьем этапе исследования был проведен экспертный опрос в форме формализованного интервью.

Экспертный опрос проведен в апреле-мае 2011 г. (объем выборки  $n=20$ ). В нашем исследовании экспертами выступили:

- 1) Государственные органы исполнительной власти.
- 2) Общественные организации и кризисные центры.
- 3) Медицинские организации и консультации.
- 4) Представители Научного сообщества.

Благодаря проведенному экспертному опросу, нам удалось получить достаточно широкое представление о репродуктивном поведении молодежи в современных условиях, также выяснить мотивы и установки на рождение детей и вступления в брак, оценить современное состояние репродуктивного поведения. Данный опрос к тому же позволил получить полезные рекомендации со стороны экспертов, которые касаются мер по воздействию на репродуктивное поведение.

В результате исследования мы выяснили, что большинство опрошенных респондентов планируют вступать в брак и иметь полноценную семью с двумя детьми, несмотря на некоторые серьезные препятствия. Но, тем не менее, несмотря на достаточно благоприятную картину исследования, рождаемость в Алтайском крае по-прежнему остается

низкой и для ее стабилизации и повышения, государству необходимо принимать меры по воздействию на репродуктивное поведение молодежи. В связи, с чем необходимо совершенствовать систему мониторинга репродуктивного и контрацептивного поведения женщин и всего населения в целом. На основании особенностей репродуктивного поведения населения в современных условиях России предложена структура службы планирования семьи, которая должна совершенствоваться и дополняться с учетом развития системы охраны репродуктивного здоровья и соответствующих служб.